



## Спрос на креативных

Как раскрасить областной центр в яркие цвета и сделать его привлекательным для экологических и бизнес-проектов?



3

## Казахская дочь Ленинграда

К 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Алии Молдагуловой.



6

## Вам повестка

На все время прохождения срочной службы объявляются кредитные каникулы.



8

# Больше, чем цветы

Наталья ФОМИНА

8 Марта – это не только день теплых слов, но и реальных дел. Государство проявляет заботу о женщинах, уделяя особое внимание многодетным матерям и социально уязвимым гражданам. Они в честь праздника получают дополнительную поддержку: от материальной помощи до благотворительности.

В Карагандинской области к празднику запланирована масштабная социальная поддержка для уязвимых категорий граждан. Как сообщили в областном управлении координации занятости и социальных программ, это коснется 32 441 человека, а общий объем выделенных средств – 861,2 млн тенге. Основная часть финансирования (853,8 млн тенге) выделена из местного бюджета, еще 7,4 млн тенге поступят из внебюджетных источников.

Помимо финансовой помощи, запланированы концерты, благотворительные обеды, конкурсы и бесплатные мастер-классы.

Необходимость поддержки социально уязвимых категорий граждан неоднократно обозначал Президент РК Касым-Жомарт Токаев. Так, например, в своем прошлогоднем Послании народу «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» он особо подчеркнул, что государство последовательно наращивает социальные расходы и сейчас более половины государственного бюджета идет на социальную сферу.



– Государственная поддержка должна быть ориентирована на действительно нуждающихся в ней граждан. Иначе говоря, необходимо, чтобы социальная помощь оказывалась на принципах справедливости, открытости и эффективности, – считает Глава государства.

Единовременные выплаты из местного бюджета на сумму 853,4 млн тенге получат 28 399 человек. Среди них – многодетные семьи и матери, награжденные подвесками «Алтын алка», «Күміс алка» либо имеющие звание «Мать-героиня». В городах Караганда, Балхаше, Приозерске, Сарани,

Темиртау, а также в Актогайском, Бухар-Жырауском, Каркаралинском, Нурынском, Осакаровском и Шетском районах им будет выплачено по 20 000 тенге.

В Сарани дети из многодетных семей – 167 дошкольников, получат компенсацию платы за детские сады. Общая сумма выплат составит 6,7 млн тенге.

В Темиртау больные туберкулезом, находящиеся на амбулаторном лечении, – 50 человек, получат по 20 000 тенге (общая сумма – 1 млн тенге). А проживающие в городе металлургов лица с инвалидностью – 7 054 человека, по-

**ЕДИНОВРЕМЕННЫЕ ВЫПЛАТЫ ИЗ МЕСТНОГО БЮДЖЕТА НА СУММУ 853,4 МЛН ТЕНГЕ ПОЛУЧАТ 28 399 ЧЕЛОВЕК.**



них 400 тыс. тенге – из бюджета, 860 тыс. – спонсорские средства). Так, в Караганде организуют благотворительную акцию, концерт и круглый стол для пожилых людей и инвалидов. В Балхаше и Сарани состоятся праздничные мероприятия для детей и взрослых с инвалидностью, обслуживаемых отделениями социальной помощи на дому. В Актогайском районе для малообеспеченных и многодетных семей устроят праздник.

В Бухар-Жырауском районе матери детей с особыми потребностями смогут посетить мастер-класс по пошиву казахских национальных изделий. В Каркаралинском районе запланированы конкурсы с вручением подарков, а в Нурынском – торжественное мероприятие с награждением заслуженных женщин. В Шетском районе пройдут массовые гуляния для сельчан.

В Сарани 25 человек получат одежду и вещи первой необходимости. В Караганде покажут видеоролик «Мен анаммен мактанамын», посвященный матерям, а аким Осакаровского района посетит многодетные семьи, чтобы лично поздравить женщин и вручить им подарки.

Таким образом, в рамках социальной поддержки к 8 Марта предусмотрены не только финансовые выплаты, но и различные мероприятия, направленные на поддержку тех, кто особенно нуждается в заботе и внимании.

## НОВОСТИ

# И хорошее настроение

Совсем скоро наступит один из любимых весенних праздников – 8 Марта. В честь этого прекрасного дня в Караганде пройдут праздничные концерты и театральные постановки.



Коллаж Юлия Булушено

Накануне Международного женского дня в шахтерской столице проведут несколько интересных мероприятий. Так, 7 марта в 12.00 в сквере

«Алаш» пройдет праздничная программа «Мерейлі мамандық иелеріне құрмет». Также в этот день в 14.00 – концерт во Дворце культуры горняков.

В 18.30 в Концертном зале «Шалкыма» запланирован концерт ансамбля «Арай» и Академического симфонического оркестра им. Е. Рахмадиева. В это же время в Областном русском драматическом театре им. К.С. Станиславского покажут авиашоу в двух действиях «Боинг-Боинг».

8 марта в 12.00 прекрасных дам приглашают посетить на выбор три праздничных мероприятия. Концерт «Дарите женщинам цветы...» состоится в ДК железнодорожников. Концерт «Арулар – асыл жандар» пройдет в ДК Нового Майкудука. В ДК «Молодежный» – концерт «Әлемнің сыйы әйелге!»

Кроме того, 8 марта в 17.00 в Театре имени С. Сейфуллина покажут лирическую драму Ш. Айтматова «Арманым – Әселім».

Продлить праздничное настроение можно будет и 9 марта. В 12.00 в ДК горняков пройдет концерт «Весеннее настроение». В 17.00 Карагандинский академический театр музыкальной комедии покажет мюзикл «Гарнир по-французски» по пьесе М. Камолетти.

# Есть работа – нужен дом



**Карагандинцы, трудящиеся в сфере промышленности, энергетики, транспорта, сельского хозяйства и водных ресурсов, могут получить льготную ипотеку.**

Для шахтеров, металлургов, каменщиков, электромонтеров, лифтейщиков и других представителей рабочих профессий в этом году запущена новая ипотечная программа «Наурыз жұмыскер». Она станет частью уже известной жилищной программы «Наурыз» «Отбасы банка».

Такое поручение дал Премьер-министр РК Олжас Бектенов. По этой программе представителям рабочих профессий планируют выдать 2 440 займов на сумму 72 млрд тенге. Начало приема заявок запланировано на 17 марта 2025 года. – 2025-й Президент страны объявил Годом рабочих профессий. Забота о таких специалистах – это забота о благополучии всего общества. Многие из них работа-



ют в тяжелых условиях. Решение жилищного вопроса поможет компенсировать условия труда, – рассказала председатель правления «Отбасы банка» Ляззат Ибрагимова.

Льготными условиями данной ипотеки станут ставки: для социально уязвимых категорий граждан – 7% (ГЭСВ от 7,1% до 9,6%), для всех остальных – 9% (ГЭСВ от 9,4% до 13%). Первоначальный взнос при приобретении

первичного жилья в чистой отделе – от 10%, а в черновой отделе или при покупке вторичного жилья – от 20%. Максимальная сумма займа для Карагандинской области – 30 млн тенге (для Астаны и Алматы – 36 млн тенге). За более подробной информацией можно обратиться в любое отделение «Отбасы банка».

Соб. инф.



# Стратегический партнер

Светлана СВЕТЛОВА

Чрезвычайный и Полномочный Посол Румынии в Казахстане Мэдэлина Лупу посетила регион с официальным визитом. Она побывала в трех высших учебных заведениях и на фестивале румынской культуры «Мэрцишор-2025» в Доме дружбы в Караганде.



АКИМАТ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ



Во время встречи с дипломатическим представителем глава региона отметил, что товарооборот с Румынией незначительный, но это поправимо, так как очевидны перспективы взаимного сотрудничества во многих отраслях.

– Карагандинская область – индустриальный регион с развитой инфраструктурой, – подчеркнул Ермаганбет Булекпаев. – Мы занимаем первое место в стране по обрабатывающей промышленности. Есть потенциал роста, так как продукция экспортируется во многие страны мира.

Также он отметил, что с 2017 года Клуж-Напока, находящийся в Трансильвании, стал городом-побратимом Караганды. В прошлом году его посетила карагандинская делегация и договорилась о сотрудничестве.

Госпожа Мэдэлина Лупу подчеркнула, что Казахстан для Румынии – один из стратегических партнеров. Обе страны входят в Транскаспийский международный транспортный маршрут. А учитывая то, что у нас будет создан крупный аэропорт, открываются возможности в пла-

не логистики. Также, по мнению посла, есть перспективы сотрудничества в области образования.

Посол рассказала, что посетила три карагандинских университета – технический, медицинский и имени академика Е.А. Букетова. Ей удалось обсудить со студентами роль женщин в дипломатии.

– Думаю, эти темы актуальны как для молодого поколения, так и для развития наших отношений, – уточнила Мэдэлина Лупу. – У нас есть возможности сотрудничества в области высшего образования и укрепления экономических связей.

В свою очередь Ермаганбет Булекпаев предложил гостю рассмотреть и возможность развития сотрудничества с местными колледжами. Также он отметил, что для нашей экономики будет интересен опыт румынских технопарков. А чтобы перейти от слов к делу, пригласил румынских бизнесменов участвовать в региональном инвестиционном форуме, который состоится в мае.

Фото

Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

## СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

# Акцент – на олимпийские направления

Светлана СБРОДОВА

Министр туризма и спорта Ербол Мырзабосынов в ходе рабочей поездки по Карагандинской области посетил ряд объектов, встретился с представителями спортивной общественности, руководством спортшкол и федераций, провел личный прием граждан.

Вчера во Дворце спорта имени Н. Абдилова под председательством заместителя акима области Әлібека Әлденея состоялась отчетная встреча министра туризма и спорта.

По словам Ербола Мырзабосынова, в каждом регионе определяют 3-7 приоритетных видов спорта. В основном акцент будет сделан на олимпийские направления, где спортсмены завоевали больше медалей. В число финансируемых государством войдет и несколько неоллимпийских видов. Но это все будет обсуждаться позднее совместно с представителями управления физической культуры и спорта, федерациями.

– Первоначально стоит вопрос о приоритете финансирования, – уточнил глава министерства. – Мы должны развивать детский и массовый спорт, ставить во главу угла олимпийские и паралимпийские медали, награды, завоеванные на Азиатских играх и чемпионатах мира. Все мировые спортивные державы ориентируются именно на эти показатели и вкладывают в развитие тех видов спорта, которые наиболее результативны. Министерство ко всему подходит творчески, анализирует ситуацию и только после этого вносит свои предложения. Я понимаю всех руководителей федераций, которые развивают неоллимпийские виды спорта. Когда-то, погнавшись за надбавками, многие тренеры пошли в своем направлении. Теперь проводится большая законодательная работа, которая расставит приоритеты. И не надо здесь опираться на личные амбиции.

Министр туризма и спорта подчеркнул, что не стоит распыляться и развивать все 180 видов спорта, которые, по сути, и не приносят никаких результатов на международной арене. Лучше вложиться в несколько, но так, чтобы Казахстан закрепился на позиции сильнейших в мире.

Надо отметить, что в регионе один из ведущих видов спорта – бокс. Не-

## ТУРИЗМ ЖӘНЕ СПОРТ МИНИСТРІНІҢ ҚАРАҒАНДЫ ОБЛЫСЫ ТҮРҒЫНДАРЫМЕН КЕЗДЕСУІ



**– МЫ ДОЛЖНЫ РАЗВИВАТЬ ДЕТСКИЙ И МАССОВЫЙ СПОРТ, СТАВИТЬ ВО ГЛАВУ УГЛА ОЛИМПИЙСКИЕ И ПАРАЛИМПИЙСКИЕ МЕДАЛИ, НАГРАДЫ, ЗАВОЕВАННЫЕ НА АЗИАТСКИХ ИГРАХ И ЧЕМПИОНАТАХ МИРА.**

давно карагандинские мастера кожаной перчатки завоевали две золотые и одну бронзовую медаль на международном турнире в Болгарии. Так, в турнире «Кубок Странджа-2025» в весовой категории 71 килограмм «золото» добыл Абылайхан Жусупов, а в весе 75 кг – Сабыржан Аккалыков. Талгат Сырымбетов, выступавший среди соперников в весе 60 кг, занял третью ступень пьедестала почета.

Отличились и спортсмены по артистическому (синхронному) плаванию на этапе Кубка мира. Виктор Дружин завоевал золотую медаль в сольной произвольной программе в Париже. В командной произвольной программе в составе сборной Казахстана, кото-

рая заняла первое место, выступили и учащиеся областной школы плавания олимпийского резерва. После победы Анастасия Воронкова, Полина Мерзлякова и Милана Ашаханова получили звание мастера спорта международного класса РК.

Спортсмены успешно выступили и на международном турнире в Баку. «Серебро» в копилку сборной по синхронным прыжкам на батуте принес мужской дует – Данил Мусабаяв и Никита Тумаков.

Пальму первенства держит и Эльмира Сыздыкова. В международном турнире по вольной и женской борьбе в России она стала чемпионкой. На зимних Азиатских играх в Харбине отпраздновали победу биатлонист Владислав Кириев и хоккеист Александр Борисевич.

Кстати, среди карагандинских федераций, популяризирующих неоллимпийские виды спорта, в числе сильнейших – ММА, джиу-джитсу.

Фото Александра МАРЧЕНКО

# Где учат защитников



**КАДРЫ  
РЕШАЮТ ВСЕ**

Светлана СВИЧ

В современном мире, где безопасность и правопорядок играют ключевую роль, важно правильно воспитывать будущее поколение. Для этого в школах открываются полицейские классы «Жас сакшы». На днях очередной был открыт в общеобразовательной школе № 21 Караганды.

Это проект Министерства внутренних дел РК, разработанный для воспитания патриотизма и любви к Родине, профилактики правонарушений в школьной среде и помощи в выборе профессии в соответствии с концепцией программы воспитания «Біртұтас тәрбие». Она была разработана по поручению Главы государства Касым-Жомарта Токаева на втором заседании Национального курультая «Әділетті Қазақстан – Адал азамат» в 2023 году и внедрена во все организации образования. В программе обозначены единое видение развития государства и консолидация усилий общества для его достижения, образ будущего нашей страны отражается в триаде «Справедливый Казахстан – Ответственный гражданин – Прогрессивная нация», которая в свою очередь



направлена на формирование справедливого государства с сильными демократическими институтами и развитой правовой системой, обеспечивающей торжество закона и порядка.

«Жас сакшы» – специальный класс в школе, который готовит детей к будущей карьере в правоохранительных органах. Учебный план включает в себя не только традиционные школьные предметы, но и углубленное изучение права, криминалистики, основ полицейской деятельности, физической подготовки и самообороны.

Школьники получают раннюю возможность определиться с будущей профессией и получить ценные знания и навыки, необходимые для работы в правоохранительных органах. Обучение в «Жас сакшы» способствует формированию у детей чувства патриотизма, уважения к закону и готовности защищать свою страну и общество, повышению уровня правовой грамотности, что помогает им стать более

ответственными гражданами. А также развитию лидерских качеств, навыков коммуникации и работы в команде, что пригодится им в любой сфере деятельности. Помимо этого, выпускники «Жас сакшы» получают преимущество при поступлении в правоохранительные органы, так как они уже обладают необходимыми знаниями.

Открытие класса в школе № 21 прошло в рамках совместного сотрудничества департамента полиции Карагандинской области, управления образования и учебно-методического центра, что стало важным шагом на пути к верности и ответственности будущих правоохранителей. Юные полицейские приняли присягу и получили удостоверение.

Также в школе открыт кабинет имени оперуполномоченного уголовного розыска Нурлана Байгаскина, который погиб при выполнении задания.

Фото департамента полиции Карагандинской области

# Полезное общение

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

Встречу с жителями Рабочего поселка в районе Алихана Бокейхана провели депутаты Карагандинского городского маслихата, руководители госучреждений, а также представители городского управления, районного отдела и подразделений полиции.

Начальник УП Караганды полковник полиции Шахназар Салин отметил, что основная цель служителей порядка – предотвращение и предупреждение преступлений и административных правонарушений на территории.

– Согласно программе Президента страны «Справедливый Казахстан – для всех и для каждого. Сейчас и навсегда» главное – повышение эффективности системы профилактики правонарушений, расширение участия граждан в выработке решений по обеспечению общественного порядка, – подчеркнул Ш. Салин.

Во время встречи жители задали волнующие их вопросы и обсудили с сотрудниками правоохранительных органов актуальные проблемы. Также подробно обсуждалась работа по укреплению общественного порядка, недопущению правонарушений.

На мероприятии ру-



ководитель управления полиции вручил благодарственное письмо жительнице поселка Дариге Казангаповой за активное участие и вклад в укрепление законности и развитие общества. Жители Рабочего поселка считают, что

такой формат – яркий пример открытого и тесного взаимодействия общества и правоохранительных органов. Как заверили полицейские, такие встречи будут продолжены.

Фото УП г. Караганды



ЗАКОН И ПОРЯДОК

## Предстали перед судом

Наталья КОВАЛЕВА

Вчера, 5 марта, в Караганде началось рассмотрение уголовного дела по взрыву на шахте имени Костенко АО «АрселорМиттал Темиртау».

Напомним, в результате трагедии, произошедшей 28 октября 2023 года в подземных очистных горных выработках, погибли 46 шахтеров, еще 28 получили травмы различной степени тяжести.

В судебном заседании принимают участие государственные обвинители, потерпевшие, их представители, подсудимые и их защитники. Уголовное дело расследовалось Генеральной прокуратурой. По итогам расследования перед судом предстали десять человек из числа руководства шахты и инженерно-технического персонала. «Всем предъявлено обвинение по части 3 статьи 277 Уголовного кодекса Республики Казахстан (нарушение правил безопасности при ведении горных работ). Подсудимые находятся под стражей. По делу признаны потерпевшими 74 человека. Рассмотрение уголовного дела проходит в здании РГУ «Учреждение № 61» Комитета уголовно-исполнительной системы МВД Республики Казахстан», – сообщили в прокуратуре Карагандинской области.

Во время предварительного слушания дела судом были рассмотрены ходатайства стороны защиты.

# Что на столе и в воздухе?

Наталья ФОМИНА

Хорошая новость: в 2024 году в Карагандинской области не зафиксировано ни одного массового пищевого отравления или случая ботулизма. В 2023 г. был один инцидент, пострадали 7 человек, а в 2022-м – целых пять случаев с 42 пострадавшими, рассказал на брифинге руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Юрий Залыгин.

Чтобы продукты на полках магазинов были безопасными, летом 2024 года запустили контрольные закупки. Специалисты берут образцы товаров, проверяют их в лабораториях, но без штрафов и санкций – только ради профилактики.

Результаты пока не идеальные: из 615 проб 18,2% не соответствовали нормам. Чаще всего проблемы с маркировкой – 76,5%, 20% – с микробиологией и 5% – с составом.

– Больше всего нарушений в импортной продукции – 86%. В основном это товары из Китая, России, Чехии, Узбекистана, Кореи, Кыргызстана, Бангладеша, Афганистана или вовсе без указания происхождения, – рассказал Юрий Залыгин.

Карагандинская область – промыш-



Фото freepik.com

ленный регион, и здоровье работников заводов и шахт здесь особенно важно. Как отметил Ю. Залыгин, в прошлом году число профессиональных заболеваний снизилось в 1,3 раза: 36,3 случая на 10 000 человек против 46,2 в 2023 году.

– Это говорит о том, что обязательные медосмотры стали качественнее, а проблемы выявлять раньше, – продолжил руководитель департамента.

С водой, по его словам, тоже все не-

плохо. Централизованное водоснабжение есть у 98,2% жителей области. По микробиологии несоответствий всего 0,08% (по стране – 2%), по химическим показателям – 1,8% (в среднем по стране – 5%).

Что касается воздуха, в 2024 году было сделано 62 000 замеров. Превышение предельно допустимой концентрации вредных веществ зафиксировали в 597 случаях – это 0,9%. В 2023 г. эта цифра была почти в два раза боль-



ЗДОРОВАЯ НАЦИЯ

ше – 1,7%. Дополнительно проверили ситуацию в Караганде и Темиртау: критических рисков нет – все в пределах нормы.

– В прошлом году почти все школьники (98%) прошли медосмотр. Чаще всего у детей выявляют проблемы со зрением (64%), сколиоз (22,5%) и болезни нервной системы (14%), – сообщил главный санитарный врач региона. – Количество случаев сколиоза выросло на 4,5%. Одна из причин – неподходящая школьная мебель. В 22% учебных заведений парты не соответствуют росту детей. Школам дали рекомендации, чтобы исправить ситуацию.

В целом областной департамент санитарно-эпидемиологического контроля продолжает мониторить качество продуктов, воды и воздуха, а также условия, в которых живут и учатся жители региона. Итоги прошлого года говорят о положительных изменениях, однако работа в этом направлении будет вестись и дальше, чтобы обеспечить еще более высокий уровень безопасности и здоровья населения.

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

## Спрос на креативных

Караганда не должна оставаться в стороне от принципов устойчивого развития

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Как раскрасить областной центр в яркие цвета и сделать его привлекательным для экологических и бизнес-проектов? И как завлечь в это дело больше молодежи? Какие инструменты может использовать МСБ для реализации своих идей? Об этом и не только говорили на встрече предпринимателей, инвесторов и представителей государственного и финансового секторов.

Речь шла и о новом тренде ведения бизнеса – устойчивом развитии. Это когда в приоритете компаний не только количество создаваемых рабочих мест или сумма уплачиваемых налогов, но и забота об окружающей среде, решение социальных проблем.

Устойчивое развитие – это экологичное ведение бизнеса. Крупные компании при этом внедряют ресурсосберегающие технологии, идет разумное потребление производства. Предприятия несут социальную ответственность. Кроме того, промышленные гиганты требуют и от своих поставщиков придерживаться такого подхода. Казахстан принял стратегию достижения углеродной нейтральности до 2060 года. Страна должна сокращать свой углеродный след.

На Западе, к примеру, особое внимание уделяют целям устойчивого развития. Там переходят от прямого цикла производства к циркулярной экономике, когда все направлено на переработку, ресайклинг, повторное использование.

– Устойчивое развитие – комплексное понятие, охватывающее все сферы деятельности человека. Концепция объясняет, каких целей нужно достичь, чтобы обеспечить благополучие в будущем. Всего сформулировано 17 глобальных целей, они собраны в резолюции ООН «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». А чтобы оценить, насколько эффективно бизнес способствует выполнению глобальных задач, используются



критерии ESG (Environmental, Social, Governance). Это принципы деятельности, основанные на защите окружающей среды, создании благоприятных социальных условий, добросовестном отношении с сотрудниками и клиентами и надлежащем корпоративном управлении, – поясняет руководитель Центра ESG, креатива и инноваций Ирина Харитоновна.

Почему в современном бизнесе так важны вышеописанные критерии? Потому что они обеспечивают рост доходов. Ведь компании с высоким ESG-рейтингом имеют больше возможностей получить инвестиции от международных финансовых институтов. К тому же внедрение этих принципов способствует экономии затрат, оптимизации ресурсов. То есть применяются экологически чистые технологии производства, которые влекут за собой снижение потребления энергии, воды, сырья, сокращение штрафов за экологические нарушения. Благодаря этому становится возможным привлечение иностранных инвестиций, то есть капитала больше, а рисков меньше.

– Инвесторы сегодня смотрят не только на прибыль. Они оценивают влияние бизнеса на экологию и общество. ESG-проекты имеют больше шансов на финансирование, – подтвердил присут-

ствовавший на встрече аналитик Европейского банка реконструкции и развития Нурсултан Ахатай.

### Поддержать инструментами

Отдельная часть встречи была посвящена финансовым вопросам. Предпринимателям рассказали об инструментах поддержки МСБ, о реализуемых госпрограммах.

– Наш фонд придерживается концепции ESG. Мы занимаемся поддержкой малого, среднего и крупного бизнеса, а также так называемых «зеленых» проектов. Чтобы они имели такой статус, предпринимателю необходимо получить соответствующий сертификат. За последние несколько лет фонд поддержал порядка 150 «зеленых» бизнес-идей на общую сумму 250 миллиардов тенге. Также в прошлом году была запущена Единая комплексная программа, в которой шесть разных направлений, – проинформировала главный менеджер по продвижению программ регионального филиала АО «Фонд «Даму» по Карагандинской области Куралай Абилядина.

К слову, присутствовавший на встрече карагандинец Никита Дорош воспользовался государственной программой поддержки

бизнеса. Для запуска своего производства через «Даму» брал кредиты на пополнение оборотных средств и приобретение оборудования. Его ИП выпускает обувь торговой марки Neyshes Boots. Некоторые моменты производственного процесса снимают на камеру и выкладывают в соцсети. Так потенциальные покупатели могут видеть, как и из чего делают обувь. Такой контент заинтересовал не только казахстанцев, но и жителей России, Кыргызстана, Беларуси, Латвии, Польши, Венгрии, Норвегии, Франции, Германии, Израиля, США и Канады. Граждане этих стран приобрели продукцию торговой марки Neyshes Boots.

– Самое большое проявление экономического патриотизма – продать качественный товар и получить не только прибыль, но и признание, – считает молодой предприниматель. – Когда произведенный тобой продукт с восхищением покупают жители других стран – это дорогого стоит. За рубеж продается около 5 процентов от общего объема. В основном обувь реализуем через соцсети, товар представлен и на Kaspi.

### Условия для талантливых

Затронули на встрече и вопросы креативной индустрии. Это особый сектор экономики, ос-

нованный на продаже товаров и услуг, являющихся результатом интеллектуальной деятельности.

– В марте в Караганде хотим открыть специальный центр для всех креаторов, чтобы сотрудничали, создавали коллаборации. Изучаем взаимодействие государства с частным сектором. От региона будем формировать рабочую группу. Просто мы немного запаздываем с этим делом, если сравнивать с другими странами. У нас нет партнерства, определенной программы, единого понимания, финансирования. Обычно креативщики где-то что-то самостоятельно делают. Нам надо объединяться. Вместе легче и веселее, – считает председатель ОО «STARTKINO» Арман Алимжанов.

Собравшиеся подтверждали: чтобы творить, необходимо наличие креативного пространства. Нужно удержать здесь талантливых людей, создавать для них условия, чтобы не уезжали за границу, развивая экономику других стран. Караганда же, несмотря на свой большой потенциал, в представлении молодежи – серый промышленный город, в котором «прихрамывает» социальная инфраструктура. Люди хотят жить в удобных ЖК, где неподалеку расположены детские сады, школы, больницы и т.д. Почему в регионе не посмотрят в эту сторону? Учитывает ли генплан запросы населения? Есть ли коммуникация креативного сектора со строительным?

– Наш областной центр строился когда-то с учетом расположения шахт. По сути, он был разброшен, и потому у нас очень протяженные коммунальные сети. Сейчас время другое. Я тоже сторонник того, чтобы все находилось в шаговой доступности. И мне хочется видеть Караганду яркой и привлекательной. У нас почти 3 тысячи многоэтажек и почти 30 тысяч индивидуальных жилых домов. Порядка 70-80% из этого – ветхое жилье. Темпы жилищного строительства надо наращивать, да и сама эта сфера нуждается в инвестициях. Если говорить о новом генеральном плане, то он разрабатывается по поручению Президента. Карагандинский городской маслихат активно обсуждает этот документ, приглашаем для участия молодежь. Если нужно, то организуем встречу с проектировщиками. Мы уже видим запрос на «зеленые» технологии и креативные решения в градостроительстве. Важно не только обсуждать изменения, но и привлекать молодых архитек-

торов, урбанистов, дизайнеров – именно они могут предложить свежие, нестандартные идеи для развития города, – убежден Толеген Ашимов, руководитель Совета по строительству РПП «Атамекен».

### «Места силы»

Конечно, любой сотрудник хочет работать в креативном пространстве, в котором все радует глаз, а следовательно, вдохновляет. А где и как создавать такие «места силы»? Тут можно посмотреть на международный опыт. К примеру, в Германии бывшие шахты преобразованы в креативные пространства. Прилегающие территории там озеленили, появились технопарки. Один из таких находится в некогда промышленном городе Эссене. В нем за 30 лет уменьшили загрязнение воздуха на 80 процентов.

– Когда в этом городе закрывали шахты, чтобы не произошел отток населения, создали такие креативные пространства. Они стали привлекательными для людей, их приток увеличился. Было создано больше рабочих мест. Технопарк в Эссене внесен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. А в Нидерландах в креативное пространство превратили бывший завод Philips. Там большое количество велосодержателей, территория озеленена. Сюда потянулся бизнес. В Европе применяется очень много «зеленых» технологий, на крышах домов устанавливают солнечные панели. Широко распространены биогазовые установки. ESG – это взаимодействие государства, бизнеса и социума. К этому нужно стремиться, – считает Александра Харитоновна, эксперт по ESG.

ESG – это не просто тренд, а новый стандарт бизнеса. Те, кто интегрирует устойчивые принципы уже сегодня, завтра получат доступ к финансированию, глобальным рынкам и конкурентным преимуществам. Карагандинский бизнес не должен оставаться в стороне.

В завершение встречи было принято решение провести отдельное мероприятие для внесения предложений по корректировке Генерального плана Караганды с учетом «зеленых» и креативных решений. Также будет создана площадка для локальных производителей, где они смогут презентовать свою продукцию и обмениваться опытом.

Отметим, Центр ESG, креатива и инноваций создан на базе Карагандинского технического университета имени Абылкаса Сагинова.



# Опыт свое возьмет



**ЗАКОНЫ СПРАВЕДЛИВОСТИ:  
реформы в действии**

**Финансовая нагрузка на работодателя снижается благодаря субсидированию социальных рабочих мест.**

Легко ли устроиться на хорошую высокооплачиваемую работу, если до пенсии осталось не более пяти лет? Если проводить опрос среди респондентов предпенсионного возраста, то девять из десяти расскажут, что куда бы они ни обращались, им везде отказывали. А если и берут, то на должность дворника или вахтера. Проблема же в том, что часто работу они ищут самостоятельно, а надо было обратиться в Карьерный центр своего города.

Арману Джамбулову – 54 года. До пенсии вроде еще почти 10 лет, но профессиональный юрист несколько лет не мог подобрать себе подходящую работу с официальной зарплатой и социальным пакетом. А когда совсем отчаялся, увидел объявление в соцсетях о государственной программе трудоустройства «Серебряный воз-



раст» для тех, кому больше 50 лет.

– Если посмотреть любое объявление о вакансии, то все хотят в качестве сотрудника видеть молодого человека с опытом работы. А вот людей в возрасте, у которых как раз таки накоплены необходимые навыки и есть квалификация, почему-то не хотят иметь у себя в штате. Поэтому, когда я узнал о существовании такой программы, сразу обратился в Карьерный центр, принес документы, и меня за один день оформили, – рассказывает свою историю юрист.

В этой фирме Арман Джамбулов – не единственный сотрудник, который работает на субсидированном рабочем месте. Его коллега Арман Сапаков также

заявил свободную вакансию архитектора и уже работает в новой должности три месяца.

Как отмечают сами работодатели, для них это очень выгодное сотрудничество. Снижается финансовая нагрузка на фирму благодаря субсидированию социальных рабочих мест. Договор заключается на три года. В первые 12 месяцев трудоустройства государство покрывает до 70% суммы от размера зарплаты (не более 30 МРП). В следующий год субсидирование составляет 65% и в завершающий третий год программы – 60%. Кроме этого, себе в штат они получают квалифицированного сотрудника.

– Мы намерены и дальше раз-



вивать социальное партнерство, трудоустривая граждан предпенсионного возраста. Такие люди уже имеют достаточный опыт, многофункциональны и ответственно подходят к работе. Пример – наш повар-кондитер Валентина Максумовна. Мы благодарны Центру трудовой мобильности за такого профессионального сотрудника, – добавляет руководитель фирмы «Данель» Гульнур Налибаева.

Сама Валентина Оспанова рада не меньше, чем ее руководитель. До выхода на заслуженный отдых ей всего два года. И если бы не программа «Серебряный возраст», то скорее всего получала бы она минимальную пенсию.

Хотя женщина очень работящая. И как говорит сама, в этой жизни перепробовала все: трудилась и поваром, и строителем, так как приходилось поднимать троих детей. А перед пенсией услышала, что можно набрать недостающий стаж, трудоустроившись по спецпрограмме.

– Я обратилась в Карьерный центр, где мне предложили место в кондитерском цехе. Работа очень нравится, и коллектив хороший, дружный. Очень рада такой возможности не сидеть дома и ждать пенсии, а работать и получать хорошую зарплату, – говорит Валентина Оспанова.

Стоит отметить, что рабочие места по проекту «Серебряный

возраст» создаются только по квалифицированным профессиям или занятиям. Если у вас есть опыт и востребованная на рынке труда специальность, то вам не предложат пойти дворником. А при наступлении пенсионного возраста есть возможность продолжить трудиться. Ведь, кроме программы «Серебряный возраст», есть еще одна не менее выгодная – «Алтын жас». Она как раз рассчитана на активных пенсионеров. По словам директора Центра трудовой мобильности по Карагандинской области Нуржана Сыдыкова, все государственные программы сегодня пользуются большим спросом как у работодателей, так и у соискателей.

– У нас действует много программ, по которым могут трудоустроиться люди по программам, начиная от «Молодежной практики», «Первого рабочего места», а также «Серебряный возраст» и «Алтын жас» для более старшего возраста. Кроме этого, есть временные рабочие места и общественные работы, – говорит руководитель центра. – Вакансий очень много. Главное – желание работать.

В 2025 году в рамках проекта «Серебряный возраст» Центр трудовой мобильности Карагандинской области заключил 1 620 договоров на 3 082 рабочих места. Уже поступило 380 новых заявок на 851 вакансию. Это подтверждает, что программа востребованна и помогает многим людям старшего поколения вновь обрести стабильность и уверенность в завтрашнем дне.

**Оксана ВОЛКОВА**

**Фото**

**Александра МАРЧЕНКО**

## ЗАКОН И ПОРЯДОК

# Зарплаты, езжай спокойно

Эдет КАМСЫЗУЛЫ

**Прокуратура Шетского района добилась привлечения к уголовной ответственности гражданина, который умышленно уклонялся от уплаты алиментов на протяжении трех лет. За это время его задолженность превысила два миллиона тенге.**



Фото freepik.com

«Суд признал должника виновным по статье 139 Уголовного кодекса Республики Казахстан и назначил наказание в виде ограничения свободы сроком на один год. Защита прав несовершеннолетних находится под постоянным надзором прокуратуры района», – сообщает прокуратура Карагандинской области.

По данным надзорного ведомства, в Карагандинской области за прошедший год к административной ответственности привлечены 153 должника, к уголовной – 19. А за два месяца текущего года к административной ответственности привлечены 15 неплательщиков алиментов и к уголовной – 15.

Общая сумма задолженности по алиментам в стране на сегодняшний день достигла 28 млрд тенге. Как отмечают прокуроры, многие должники скрывают доходы, переводят средства в теневой сектор или тратят их на азартные игры. Для поиска нерадивых отцов прокуратура использует IT-технологии и базы данных. Благодаря этому в сентябре 2024 года удалось задержать 176 алиментщиков. В целом по республике

за прошлый год взыскано 4,6 млрд тенге в пользу детей. Так, в ноябре прошлого года карагандинские полицейские совместно с судебным исполнителем с помощью автоматизированной системы «Коргау – Опасный водитель» на улицах областного центра установили три транспортных средства, водители которых имели значительные задолженности по выплате алиментов. Один из них, 41-летний мужчина, управлявший автомобилем Kia, оказался злостным неплательщиком, накопившим долг на сумму 13 миллионов тенге. А 40-летний водитель автомобиля Toyota имел задолженность по алиментам на пять миллионов тенге. Аналогичную сумму задолжала своим детям 34-летняя женщина, находившаяся за рулем легкового автомобиля.

Во всех случаях на выявленные транспортные средства должников ранее судом были наложены аресты, однако они продолжали ими управлять. Автомобили правонарушителей поместили на штрафстоянку, где они будут находиться до полной выплаты задолженности.

# Рассчитывать на себя

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

**Выплачивать кредиты и не попадать в долговую кабалу помогут жителям региона. В пилотном режиме запущен проект «Қайта бастау».**

Он действует в Бухар-Жырауском и Осакаровском районах. В его рамках для тех, кто имеет задолженность, проводят уроки финансовой грамотности, помогают найти постоянную работу и получить от банков индивидуальные и комфортные условия для погашения долга.

Участвовать в программе могут сельчане с задолженностью по кредитам от 90 дней и более. Сумма роли не играет. Но если у человека несколько займов в разных банках или МФО, то в проекте участвовать он не сможет.



Фото freepik.com

Каков алгоритм действий?

Должник заключает договор с отделом занятости и социальных программ. В нем прописываются все меры, которые необходимо выполнить, чтобы выйти из сложной ситуации. Сначала нужно пройти курс финансовой грамотности. Он

проходит в рамках проекта «Қарыссыз қоғам» от партии «AMANAT». Кстати, обучаться можно как в онлайн-, так и в офлайн-формате.

После этого человеку помогают найти работу. Трудоустройство идет в рамках социальных программ, которые



**ФИНАНСОВАЯ  
ГРАМОТНОСТЬ**

себя хорошо зарекомендовали. Это социальные рабочие места, молодежная практика, «Контракт поколений», «Серебряный возраст», «Алтын жас», общественные работы и гранты для реализации бизнес-идей.

В финальном этапе проекта «Қайта бастау» заемщик получает от банка или микрофинансовой организации индивидуальные условия погашения кредита. Тут должникам помогают специалисты отделов занятости и социальных программ. Чтобы участвовать в пилоте, необходимо обратиться в акимат сельского округа или отделы занятости и социальных программ.

## БЕЗОПАСНАЯ СТРАНА

# Для будущих офицеров

**На базе республиканской школы «Жас ұлан» в шахтерской столице будет создан военный колледж имени дважды Героя Советского Союза Талгата Бегельдинова.**

Сообщается, что первый набор кадетов в учебное заведение пройдет уже в этом году. Поступить смогут выпускники 9 классов на конкурсной основе. Специальности, по которым будут готовить будущих военнослужащих: управление подразделениями ракетных войск и артиллерии; вещевое обеспечение; продовольственное обеспечение. В период обучения молодым людям будут предоставлены бесплатное проживание и все виды довольствия, в их числе – денежное, продовольственное, вещевое, медицинское.

Реформы коснутся и подготовки школьников, отметили в Министерстве обороны РК.

– Депутаты Мажилиса внесли предложения по усилению требований к преподавателям начальной военной и технологической подготовки. В частности,



Фото freepik.com

они предлагают обязательное прохождение военной службы или наличие опыта обучения на военной кафедре. В этой связи проводится работа по внесению изменений и дополнений в действующее законодательство, – сказал начальник департамента военного образования и науки МО РК полковник Мурат Олжабаев.

Оборонное ведомство представило пилотный проект по переименованию предмета «Начальная военная и технологическая подготовка» в «Отан корғаушы» и

внедрению новой учебной программы. В нее будут включены следующие разделы: правовые основы безопасности и обороны государства; Вооруженные силы и военная доктрина; основы военной подготовки; основы военной службы; основы информационной безопасности; военные работы и искусственный интеллект; основы безопасности жизнедеятельности; учебно-полевой модуль.

Внедрение курса запланировано на 2026-2027 учебный год.

**Соб. инф.**



## ИНИЦИАТИВЫ, КОТОРЫЕ ОБЪЕДИНЯЮТ

# Построив крепкий мост

Центр социальной адаптации лиц с инвалидностью «Теп Қоғам» вновь открыл свои двери в Караганде. Общественное объединение инвалидов «Qatqor Plus» снова получило социальный заказ на оказание информационной и ресурсной поддержки людям с ограниченными возможностями. Этот проект успешно работает уже три года, предоставляя бесплатные консультации и помощь нуждающимся.



**– ЭТОТ ПРОЕКТ ЯВЛЯЕТСЯ МОСТОМ МЕЖДУ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ И ЛИЦАМИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ДЛЯ ОБЪЕДИНЕНИЯ ИХ ЗАПРОСОВ И ОПЕРАТИВНОГО РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ.**

Основная цель центра – оказание бесплатной информационной и ресурсной поддержки лицам с инвалидностью старше 18 лет, проживающим в Караганде. Центр активно способствует интеграции людей с ограниченными возможностями в общество и трудовую среду. Работа здесь ведется по нескольким ключевым направлениям: трудоустройство лиц с инвалидностью, социальная и психологическая поддержка и юридическая помощь.

Любой желающий может обратиться за необходимой консультацией и получить квалифицированную помощь.

– Центр работает по принципу одного окна, – поясняет его руководитель Нияз Сундитаев. – Приходя сюда со своей проблемой, человек с ограни-

ченными возможностями всегда сможет найти решение. Мы напрямую взаимодействуем с отделом и управлением координации, занятости и социальных программ, городским и областным акиматами, Центром трудовой мобильности.

Идея создания такого центра возникла из стремления облегчить жизнь людям с инвалидностью. Нияз Сундитаев на собственном опыте ощутил, насколько порой бывает недоступной так называемая доступная среда.

Специалисты городского отдела занятости и социальных программ отмечают, что обще-

ственные объединения, в которых работают люди с инвалидностью, быстрее и эффективнее взаимодействуют с такой категорией граждан, чем государственные органы.

– Этот проект является мостом между государственными органами и лицами с инвалидностью для объединения их запросов и оперативного решения проблем, – считает заместитель руководителя отдела занятости и социальных программ Караганды Бахытнур Тапилова. – Я думаю, в дальнейшем этот проект покажет еще лучшие результаты.

Одной из особенностей ра-

боты центра является оказание психологической помощи. Психолог проводит персональные встречи, помогая участникам определить сильные стороны, разработать карьерный план и преодолеть внутренние барьеры, связанные с трудоустройством или адаптацией на новом рабочем месте. В день открытия центра был проведен специальный тренинг для посетителей.

– Нам не хватает прежде всего общения. Многие замыкаются в себе, сидя дома и никуда не выходя, – делится своими мыслями посетительница центра Меруерт Смагулова. – Раньше, до инвалидности, я жила полной жизнью, работала. И сейчас хочу тоже работать. Поэтому пришла сюда за помощью.

Депутат и внештатный советник акима Караганды по вопросам адаптации людей с инвалидностью Марат Тусупов отмечает, что в городе постепенно создаются условия для комфортной жизни людей с ограниченными возможностями. Новые здания и учреждения оборудуются пандусами, специальными дорожками, а также увеличивается охват детей и взрослых различными мероприятиями.

– Сейчас быстрее решаются многие вопросы, особенно в сферах здравоохранения, образования, спорта и транспорта, – говорит М. Тусупов. – Местные исполнительные органы идут навстречу нашим проблемам. А благодаря размещению госзаказа в центре «Теп Қоғам» бесплатно оказывают помощь в трудоустройстве, социализации, адаптации, разъясняют меры государственной поддержки и помогают работать с порталами госуслуг.

Сегодня «Теп Қоғам» является успешным примером взаимодействия и оказания помощи людям с инвалидностью. На его примере начинают появляться подобные учреждения в других городах и районах Карагандинской области, что свидетельствует о положительном опыте и важности подобных инициатив.

**Оксана ВОЛКОВА**  
Фото автора

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Мария Давидовна Казаченко – детский врач-окулист, отличник здравоохранения, труженица тыла, прекрасная мама, любимая и любящая бабушка и прабабушка, замечательный человек – отмечает свой **95-й день рождения 9 марта 2025 года.**

За долгие годы работы в областной детской клинической больнице Мария Давидовна вылечила и вернула зрение многим детям, внедрила новые методы лечения, организовала первые в республике кабинет охраны зрения и детские сады для детей с косоглазием и проблемами со зрением, обучила большое количество молодых специалистов и медперсонала.

Находясь на пенсии, она долгое время еще лечила пациентов и консультировала своих коллег.

Это человек с неугасаемой энергией и оптимизмом, которым заряжает всех окружающих.

В свои 95 лет Мария Давидовна поддерживает здоровый образ жизни, занимается спортом, и с удовольствием выращивает прекрасный урожай на своей даче.

Мы поздравляем ее с юбилеем! Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни!

**Дети, внуки, правнуки и благодарные пациенты**

№ 123

## НОВОСТИ

## Настоящая жемчужина

**Озеро Балхаш вошло в пятерку самых популярных курортов страны.**

На его берегах в прошлом году побывали более 120 тысяч туристов, благодаря чему оно стало пятым местом в стране с наибольшим наплывом отдыхающих.

Четвертое место на сегодняшний день занимает Алакольская курортная зона. В 2024 году она стала местом отдыха для 125 621 туриста в области Абай и 113 059 гостей в области Жетысу. На третьем месте – Щучинско-Боровская курортная зона, ее леса, озера и

горы привлекли 275 295 путешественников. На втором месте – Мангистауская курортная зона. На побережье Каспийского моря отдохнули 325 013 человек. И самым популярным в прошлом году стал Алматинский горный кластер, который посетил 1 996 801 отдыхающий.

Всего же в прошлом году в период с января по сентябрь курортные зоны Казахстана посетили 3,4 млн туристов, а объем оказанных услуг гостиниц и отелей составил 129 млрд тенге.

# Природа черного

Алина Кочетова, ученица 11 класса школы № 16, уже два года внимательно следит за показаниями датчиков, которые фиксируют уровень загрязнения воздуха. В прошлом году она решила расширить свои исследования и изучить, как атмосферные выбросы влияют на состояние городского снега.



В 2018 году в Темиртау произошло экологическое событие, которое привлекло внимание СМИ, экологов и чиновников. Черный снег стал настоящей сенсацией, вызвав бурную реакцию горожан. В ответ на общественный запрос были разработаны меры по улучшению экологической ситуации, включая создание должности инспектора-эколога.

На фоне угасшего интереса общественности экологическая активность жителей продолжалась. В городе установили датчики, позволяющие следить за качеством воздуха. Однако со временем их количество уменьшилось. Даже если показатели сигнализируют об опасности, массового обсуждения в соцсетях больше не возникает.

– Люди потеряли интерес. Мы

замечаем воздух только в безветренные дни – тогда отчетливо чувствуем запах и примеси. Снег сейчас не такой черный, но осадков в этом году выпало много, и они скрывают загрязнение. Однако стоит копнуть глубже – и на срезе снега видны темные полосы. Он выпадает чистым, но быстро впитывает городскую пыль и выбросы, – рассказывает руководитель ООО «Отражение» Елена Варганова.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, выступая на втором заседании Национального курултая, говорил о трепетном отношении к своей земле и стране как об одном из самых значимых качеств личности. Только ответственные граждане могут построить Справедливый Казахстан.

Таким равнодушным человеком можно назвать и Алину Кочетову. Она продолжает следить за состоянием воздуха и публикует показания датчиков на странице в Instagram «Воздух Темиртау». Если раньше в городе работало 10 датчиков, то сейчас активны лишь четыре, остальные требуют проверки.

Исследование воздуха подтолкнуло А. Кочетову к изучению состояния снега. Волонтер решила выяснить, какие примеси содержатся в городских сугробах и как они влияют на окружающую среду. Пробы собирались с 1 февраля в разных точках: у дороги, под деревьями и возле подъездов. Проводились замеры качества воздуха, анализировалась карта загрязнений, учитывалось направление ветра.



**ПРЕЗИДЕНТ КАЗАХСТАНА КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ, ВЫСТУПАЯ НА ВТОРОМ ЗАСЕДАНИИ НАЦИОНАЛЬНОГО КУРУЛТАЯ, ГОВОРИЛ О ТРЕПЕТНОМ ОТНОШЕНИИ К СВОЕЙ ЗЕМЛЕ И СТРАНЕ КАК ОБ ОДНОМ ИЗ САМЫХ ЗНАЧИМЫХ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ. ТОЛЬКО ОТВЕТСТВЕННЫЕ ГРАЖДАНЕ МОГУТ ПОСТРОИТЬ СПРАВЕДЛИВЫЙ КАЗАХСТАН.**

Используя тест-полоски, Алина определяла химический состав снега. Первые замеры во время снегопада показали относительно чистоту, но спустя восемь дней вода из растопленного снега приобрела мутный цвет.

– В пробах от 2 февраля лишь небольшие вкрапления, но уже 10 февраля снег растаял в жидкую грязь. В воде не только пыль и сажка, но и тяжелые металлы, – объясняет Алина. – Мы обнаружили превышение содержания свинца в образцах с обочин. В

целом жесткость воды высокая, кислотность повышена. Эти вещества негативно влияют на растительность и здоровье людей.

Чтобы оценить влияние загрязненной воды на живые организмы, А. Кочетова провела эксперимент: посадила семена георгинов в три горшка с разными условиями полива. В первом использовалась обычная вода, во втором – талая вода из-под деревьев, в третьем – такая же с обочины. В результате в первом

горшке растения проросли быстро, во втором – медленнее, а в третьем семена пока не взошли.

Экологи считают, что решить проблему можно за счет повышения качества почвы и озеленения. Например, отказ от уборки листьев позволит создать более плодородный слой, а новые деревья помогут улучшить воздух. Также специалисты рекомендуют не сжигать мусор, так как вредные вещества из дыма оседают в почву и воде.

Алина продолжает исследования, вовлекая младших школьников. Она помогает восьмикласснице изучать влияние сжигания листьев, а с шестиклассницей исследует жесткость воды.

**Сергей БАДАНИН**  
Фото автора  
г. Темиртау





# Жизнь длиною в магистраль

2025-й Глава государства объявил Годом рабочих профессий. Мы привыкли получать свет, воду и тепло, но не всегда задумываемся о том, что за всеми этими благами стоит тяжелый труд простых людей – электриков, слесарей, сварщиков. Но назвать их работу простой нельзя.

Трудовой стаж Еркема Туткабекова, как и балхашские магистраль, имеет большую протяженность. Мужчина 26 лет своей жизни посвятил труду. Он – слесарь-обходчик в ТОО «Балхаш жылу». Эта компания обеспечивает горожан теплом и горячей водой.

– Я жил в Акжале, работал на карьере помощником экскаваторщика. Потом с семьей решили переехать в Балхаш. Здесь меня позвали на работу в КПП «Балхаш су жылу транс», так тогда называлась наша организация. И я устроился слесарем. Всему меня научил мой бригадир Бакыт, – вспоминает Еркем Сатыбалдинович.

Так и началось трудовое путешествие по длинным магистралям Балхаша. Ежедневно специалист проводит обход своих многокилометровых владений. Проверяет тепловые камеры и люки, держат ли задвижки, нет ли протечек или дефектов. Если что-то обнаруживается – докладывает и устраняет вместе с бригадой.

– Работа, конечно, непростая, всегда практически на улице находимся. Летом – жарко, зимой холодно. Аварии случаются,



ЕРКЕМ ТУТКАБЕКОВ: «РАБОТАЙТЕ ЧЕСТНО, И ВСЕ У ВАС ПОЛУЧИТСЯ».

и, несмотря на то, день это или ночь, выходим на устранение. Работаем до полной их ликвидации. Это же вода или отопление, нельзя людей без них оставлять. Поэтому стараемся как можно быстрее все сделать, – рассказывает слесарь.

Семья Еркема Туткабекова уже при-

выкла, что его могут вызвать в любое время суток. Не жалуются и не ругают, понимают – работа такая. В этом году, как отмечает наш собеседник, аварий стало намного меньше. Летом в Балхаше заменили магистральные сети, это значительно снизило число порывов на трубопроводе. Проблемы если и возник-

ают, то на квартальных сетях, а их можно быстро устранить. А раньше через день случались крупные происшествия.

– В прошлом году была серьезная авария на первой магистрали в микрорайоне Калмыкова. Сначала искали место порыва, потом нужно было еще до него добраться. ЧП случилось ночью. Мы сразу приступили к ликвидации и закончили только к концу дня, – вспоминает он.

Помимо погодных условий, сложностей добавляет работа в воде. Стоя по колено, а иногда и по пояс в грязи и воде, необходимо выполнить поставленную задачу. Потому профессия требует физической и моральной закалки.

– Бывает, молодежь приходит и не выдерживает нагрузки. Хотя мы их сразу, так сказать, на «передовую» не отправляем. Учим, наставляем, в обходы вместе ходим. Бережем, но не всех такие условия работы устраивают, – рассказывает житель Балхаша.

Е. Туткабеков – опытный наставник. За долгие годы работы он обучил не один десяток специалистов. Но в коммунальной сфере всегда наблюдаются текучка и дефицит кадров. Молодые люди выбирают более комфортные и высокооплачиваемые направления. Однако сейчас, как отмечает собеседник, тенденция меняется.

– Молодежи больше сейчас приходит. Кто после школы, многие после колледжа. Обновляют наш коллектив. Я сам



ГОД  
РАБОЧИХ  
ПРОФЕССИЙ

в этом году выхожу на пенсию. Смена есть, и это хорошо, – говорит мастер.

В 2024 году Еркему Сатыбалдиновичу вручили нагрудный знак «Трудовой успех» от отраслевого профсоюза. В июне мужчине исполняется 63 года, и он планирует отправиться на заслуженный отдых. Руководство уже подготовило проводы, обещают подарить чапан. Но отпускать не торопятся. Говорят, молодежь еще учить надо.

Слесарь расслабляться не намерен, у него забот хватает. Летом он занимается дачей, 18 лет выращивает овощи, фрукты, виноград, держит домашнюю птицу. А зимой в свободные выходные отправляется на зимнюю рыбалку. Домой без трофея не возвращается. Часто в улове можно увидеть сазанов весом до 2 килограммов.

Жена Еркема Туткабекова тоже в прошлом году вышла на пенсию. Она работала на заводе. Дочь – фельдшер скорой помощи, сын окончил университет и трудится на шахте в Акжале.

– Молодым специалистам хочу дать совет – не надо бояться тяжелой работы. Сложно только вначале, а потом втягиваешься, привыкаешь. Трудные дни бывают у всех, зато после устранения аварии ощущаешь гордость и радость, что помог людям. Работайте честно, и все у вас получится, – сказал Еркем Сатыбалдинович.

Виктория БУХАНЦЕВА  
Фото автора  
г. Балхаш

# Казахская дочь Ленинграда

К 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза

Война проявилась в разных видах и жанрах изобразительного искусства, излагая черные дни со всей откровенностью: страхом, жалостью, болью, слезами и, конечно, верой, надеждой и любовью. Хроника Великой Отечественной войны лежит в запасниках фонда областного музея изобразительного искусства отдельным пластом, имея оттенок тревоги и особого отношения. Здесь нашла свое место и работа «Алия Молдагулова». Это своеобразное место покаяния, памяти, скорби и безмерной благодарности.



Алия

И таких мест памяти у Героя Советского Союза множество: братская могила в псковских лесах, мемориальный комплекс в Псковской области, Актюбинский областной мемориальный музей имени А. Молдагуловой, село Вятское Ярославской области, улицы в Москве и Санкт-Петербурге, стела в Рыбинске, памятный знак в Артеке, братская могила в деревне Монаково, художественные музеи Казахстана и России. Каждое мемориальное пространство напряженно сфокусировало короткую жизнь Алии. Жизнь с недетским детством, с неюношеским юношеством и нечеловеческой смертью.

И сколько бы ни проходило раскопок, экспертиз и поисковых работ, неоспоримо важных, но для героев такого масштаба нет определенного места захоронения и нет временных рамок скорби. Они как птицы-благвестники, подарившие нам Мир без войны. Сохранилось ничтожно мало ее фотографий, считанные рукописные письма, разнящиеся воспоминания сослуживцев, учителей и одноклассников.

В год столетия со дня рождения нашей Алии возникает желание не подсчитывать количество ее подвигов и убитых врагов, потому как несоизмерима цена жизни

ни юной девушки и той цели, за которую она погибла. Жизнь, полная скитаний с детства, не лишила девушку чувства восприятия красоты вокруг и невинных девичьих поступков. В одно из своих писем родным она вложила цветы, которые нашла в лесу в то время, когда рядом громыхала адская канонада.

«Сегодня ходила в лес за цветами, набрала букет. Лес близко-близко, а кругом поля, цветов много и какие красивые. Вот, чтобы не одной наслаждаться, я шлю тебе гвоздику, незабудочку и землянику», – пишет она своей тете Сапуре. Эти строки создают полноценный портрет этой прекрасной дочери казахского народа. Застенчивая и отважная, нежная и суровая, с огромным сердцем в хрупком теле, видящая вокруг светлое и делившаяся им с близкими. Сохранилось несколько черно-белых фотографий Алии. Одна из них сделана в жаркий летний день. На фоне снопов запечатлена группа ребятишек, маленькая Алия сидит в первом ряду. Короткая стрижка, густые прямые волосы обрамляют ее смуглое лицо. Тоненькими пальчиками она сжимает букет из колосьев. Сильно прищурилась от солнца, и в этом взгляде столько ребячества, но нет радости,

хотя до войны еще далеко. И этот недетский взгляд она несла всегда, возможно, потому, что жизнь была нелегкой с малых лет.

Алия родилась 15 октября 1925 года в ауле Булак Хобдинского района Актюбинской области. По отцу ее фамилия Саркулова, она из рода табын Младшего жуза. Молдагулова – девичья фамилия матери Маржан и ее родного брата Абубакира, который взял девятилетнюю девочку в свою семью после смерти матери. Дядя Абубакир после поступления в Военно-транспортную академию Москвы переехал в столицу вместе с семьей. Через несколько лет академия переехала в Ленинград. Туда же отправилась и их семья. Город на Неве сразу покорила девушку. Любознательная Алия быстро овладела русским языком и старалась как можно больше узнать о сокровищах искусства города-музея под открытым небом.

В фондах Карагандинского музея образ Алии Молдагуловой представлен четырьмя авторами. И объединяет эти живописные произведения большой размер, приближенный к квадрату формат. Этот композиционный прием придает уравновешенность, статичность и несокрушимость герою. Формат и багет создают переход от экспозиционного про-



Виталий Тканко. Портрет А.Молдагуловой. 1948 г.



Амен Хайдаров. Алия. 1985 г.

странства непосредственно к изображению.

В портретах Алии Молдагуловой есть третий элемент перехода к изображению – это окружающий девушку фон: поле боя, гнетущий, беспросветный, в котором она один на один с войной.

Амен Хайдаров представил нам «Алию» в первые дни на фронте. Готовая к бою, Молдагулова стоит на фоне пылающего огнем православного храма. Юные черты лица, припухлые щеки с румянцем, взгляд девушки – живой и нежный, который вскоре изменится. За спиной неизбежная война, языки пламени постепенно приближаются, а впереди – мир, которым неhalобоваться. Прием множественности в картине позволяет вести повествовательный

рассказ, особо не фокусируясь на героине. Она здесь как часть происходящего в истории страшной войны.

Амен Абжанович Хайдаров – казахский режиссер рисованных фильмов, художник, сценарист. Заслуженный деятель искусств Казахской ССР, член Союзов художников, кинематографистов, дизайнеров Казахстана. Участник Сталинградской битвы, он был тяжело ранен осколком мины под Киевом в 1943 году.

А вот портрет А. Молдагуловой кисти художника Раимкула Есиркеева – иной. На фоне иллюзорного пламени и неба стоит Алия. Здесь она боец! Ее словно «много», она закрывает собой Родину. Одна рука на винтовке, вторая кисть не обозначена, и эта недо-



сказанность наталкивает на размышления. Она уже дала отпор врагу и готовится к следующему. Ничего лишнего – единство, сосредоточенность лишь на героине. Этот прием характерен для портретного жанра военной темы художника. Раимкул Раимкулович Есиркеев – участник Великой Отечественной войны. Дважды был ранен. Награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «За победу над Японией».

Виталий Тканко и его «Портрет Героя Советского Союза Алии Молдагуловой». Портрет в динамике, лицо полно решимости и отваги. Бьет дрожью перемолотая взрывами земля, колыхается плащ-палатка. Вокруг героини выстроено полное сопротивление. Виталий Дмитриевич родился в 1916 году в селе Злагоустовка, недалеко от города Кустаная. Окончил Одесский художественный институт, Алма-Атинский техникум декоративно-прикладного искусства имени Орала Тансыкбаева. С 1945 года жил и работал в городе Алма-Ате.

«Суровая юность» художника Исмаила Шайкуловича Ачилова – это леденящая синяя гамма, холодный, почти морозящий воздух наступающей зимы, последней зимы. Алия красива в своем бесстрашии, она красива в ожидании Победы. Трагичность в уставшем взгляде и вопрос: за что? Автор – профессор искусствоведения, живописец, заслуженный работник народного образования РК, член Союза художников СССР и РК. Родился в 1940 году в городе Бухаре Узбекской ССР.

Четыре портрета Героя Советского Союза выстроились в хронологическую ленту об Алии. Авторы полно и красноречиво передают национальную самобытность и классическую этику Великой степи в образе героини. Внутреннее состояние картин отражает военное время и его дыхание. И главное – художники сохранили память о Герое Советского Союза Алии Нурмухамедовне Молдагуловой.

Снежана ЧЕРКАЕВА,  
руководитель  
экскурсионно-  
массового отдела  
Карагандинского  
областного музея  
изобразительного искусства



Эссенция по сути	Приглашение в армию					Кто срывает работу?											Чадра от гнуса
<p>Сайт сканвордов «Серые клеточки» www.graycell.ru</p>						От нее не уйдешь	Город, родина одеклона	История про Федота-стрельца	... Бонс, «Остров сокровищ»	Пробуждающая косметика							
						Планер в виде змея	Затравивание со скидкой	Спасибо от француза	Спевшаяся парочка	Верхушка пня							
						Двуучлен Ньютона	Страны инков		У компьютера и у позвончика								
						Латинский «исступленный»			Обмундирование								
	Объект маникюра	Страшное оружие Гарина	График функции y=tg(x)	Из чего делают феску?	Все, чем можно рот набить	Город дамы с собачкой							Удлиненный автомобиль	Влюбленный из Вероны	Посещение, которое наносят		
						Белая у Дунаевского			Жирное у глупого пингвина	Певича, «Носики-курносики»							
	Автор картины «Не ждали»	Африканская «страна замков»			На какой реке стоит Пермь?	Первая в мире пластмасса							Сказочная несущка	Семеро с ложкой, а с ней один	Куда впадает река Москва?		
					Защитник на ниточке				Голубая-мальчику, розовая-девочке	Что такое семя-ножка?							
Гаст-рольный марафон	Под ним повар скрывает ошибки	«Буква» партитуры				Нытик во рту	«Джордж Джорджович»						Житель Ташкента	Веревочный капкан	Плакаты, вышедший на улицу		
Гриб для жульена			«Дежурный» поцелуй	Орудие акупунктуры			Родина футбола	«Тонкость» в музыке				Матросская куртка					
	Самый скромный из авторов	«Наносники»			Откуда сваливаются чудачки?			Лазерный прибор учителя								Канал-верал по сути	
						«Ломаная» монета		Русский ультиматум	Бедная героиня Карамзина			«Здесь был ...»	Черная краска для волос				
	Компонент костюматройки	Кто придумал доктора Ватсона?			Кто верит в нереальное?	«Живые цветы» японки								Претендент на наследство			
						Холм на одну зиму		Мера для землмера	Дерево с Чистых прудов (песен.)				Бег по инициативе Барбоса				
						Окольцованный автомобиль	«Штат подсолнухов» в США										
						Костерный камешек	Лампа, не доставшая потолка		Архитектурная «подкова»	Обитатель кельи							
						Актриса Рязанова	Жертва «Уотергейтского дела»		Арена для мордобоя								
Халтура								Прилежный ученик									

Будьте в курсе событий!  
Читайте  
«Индустриалку»  
на сайте  
www.inkaraganda.kz

Размещение рекламы на сайте  
**WWW.INKARAGANDA.KZ**  
**43-57-82**

Сайт сканвордов  
«Серые клеточки»  
www.graycell.ru

М. Камолетти  
**БОИНГ-БОИНГ**  
18.30

И. Вырыпаев  
**ВАЛЕНТИНОВ ДЕНЬ**  
17.00

В. Оразбеков  
**ОДИНОКАЯ ЯБЛОНЯ**  
18.30

Н. Саймон  
**ДУРАКИ**  
17.00

А. Островский  
**ДОХОДНОЕ МЕСТО**  
17.00

21 ЖМ/ПТ  
17.00  
**БАБА ШАНЕЛЬ**  
орыс халық мюзикл  
русский народный мюзикл/12+ / © 2:45  
реж. А. Марычев

22 СЖ/СБ  
17.00  
**ХАНУМА, ИЛИ ЧТО УГОДНО**  
музыкальн пародия  
музыкальная пародия/12+ / © 2:45  
реж. М. Микайлов

23 ЖК/ВС  
17.00  
**РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА**  
трагедия/12+ / © 2:45  
реж. К. Мишин

29 СЖ/СБ  
17.00  
**ПРЕМЬЕРА**  
В. Виттих  
К. Голдони/дц шығармасы желісі бойынша  
по мотивам произведения К. Голдони  
**ДАМЫ ГОЛЬДОНИ**  
ең керісті комедия  
комедия в двух действиях/14+ /  
реж. В. Виттих

30 ЖК/ВС  
17.00

БАЛАЛАРҒА АРНАЛҒАН ЕРТЕГІЛЕР  
ДЛЯ ДЕТЕЙ

15 СЖ/СБ  
12.00  
**ВОЛШЕБНОЕ КОЛЬЦО**  
музыкальн ертегі  
музыкальная сказка /5+ / © 0:45  
реж. С. Грязнов

16 ЖК/ВС  
12.00  
**НЕ ХОЧУ БЫТЬ СОБАКОЙ**  
ертегі / сказка /3+ / © 0:45  
реж. Д. Цветков

19 СР/СР  
13.00  
**ВОЛШЕБНОЕ ЗАКЛИНАНИЕ**  
Ш. Казиев  
**ЗОЛОТЫЙ ОСЁЛ НАСРЕДДИНА**  
музыкальн ертегі  
музыкальная сказка /5+ / © 0:50  
реж. Д. Цветков

20 БС/ЧТ  
11.00, 13.00  
**ПРИКЛЮЧЕНИЯ ВИННИ-ПУХА**  
музыкальн ертегі  
музыкальная сказка /3+ /  
реж. В. Шматенко

stanislavsky.kz

**РЕПЕРТУАР 2025**

Репертуарда өзгерістер болуы мүмкін | В репертуаре возможны изменения

Тел. 30 12 04

АО «УК СЭЗ «Сарыарка» доводит до сведения потребителей о введении в действие утвержденного тарифа по регулируемым услугам, согласно приказам департамента Комитета по регулированию естественных монополий МНЭ РК по Карагандинской области № 26-ОД от 27.02.2025 г., № 29-ОД от 28.02.2025 г. с 10.03.2025 г. в размере:

- передача электрической энергии – 0,55 тенге за 1 кВт\*ч без НДС;
- предоставление подъездного пути для проезда подвижного состава при условии отсутствия конкурентного подъездного пути – 1656,12 тт за вагон/км без НДС.

Телефон рекламного  
отдела "ИК" - 43-57-82.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ				
	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
7 марта	-6	703	снег	ЮЗ 7
	-2	707	снег	3 6
8 марта	-6	704	снег	ЮЗ 5
	-3	710	снег	ЮЗ 7

Прогноз погоды взят с сайта gismeteo.kz



## ЗНАЙ НАШИХ!

Из Парижа  
с наградой

Воспитанник школы высшего спортивного мастерства Карагандинской области Виктор Друзин завоевал золотую медаль в сольной произвольной программе на первом этапе Кубка мира по артистическому (синхронному) плаванию. В международном соревновании, которое прошло в Париже, приняли участие 167 спортсменов из 22 стран. «Серебро» и «бронза» достались синхронистам из Греции.

Напомним, что Кубок мира World Aquatics по артистическому плаванию проводится ежегодно и включает три этапа и Суперфинал. В 2024-м первый состоялся в Пекине, где молодой пловец из Темиртау Виктор Друзин в дуэте с Анной Павлецовой выиграл серебряную медаль. А в программе «Произвольное соло» завоевал «бронзу». Второй этап Кубка мира прошел в Париже. Учащийся Темиртауского отделения школы-интерната-колледжа им. А. Молдагуловой Виктор Друзин взял «серебро» в сольном исполнении произвольной программы. А на третьем этапе в Канаде завоевал долгожданное «золото» и «бронзу» в дуэте. Это была первая медаль высшей пробы на мировом чемпионате во взрослой карьере Друзина.

Кайрат БЛЯЛОВ  
Фото областного управления физической культуры и спорта

## КОНКУРСЫ

## Грани красоты

В городе выбрали «Мисс Балхаш-2025». Обладательница титула померилась силами в изяществе и таланте с другими участницами.

Ежегодный конкурс прошел во Дворце культуры им. М. Хамзина. Претендентками на заветный титул стали семь девушек. Им предстояло пройти пять туров. Первый – «Визитная карточка». После девушки дефилировали в современных нарядах и национальных образах. А также показывали свои творческие способности и отвечали на вопросы.

Под номером 3 на сцене выступала студентка медицинского колледжа Сабина Сарманова. 17-летняя девушка учится на втором курсе. Будущая медсестра показала, что обладает талантом и может быть разной.

– Еще в прошлом году решила, что буду участвовать в этом конкурсе. Я прочитала монолог про насилие над женщинами, а также стихотворение. Считаю, что такие конкурсы – это возможность показать себя, открыть какие-то новые стороны, – сказала Сабина.

В этом году акцент сделали на этностиле. В 2024-м те-

мой конкурса была экология. Девушки должны были проходить испытания через призму казахских традиций. К примеру, в визитках все участницы предстали в национальных образах, этнических украшениях и с главными атрибутами кочевников. Вопросы в блике тоже были тематическими: один по казахским обычаям, а другой – по знаменательным датам этого года.

– Этот конкурс проходит ежегодно. Девушки отбираются по определенным критериям, которые не меняются. Участницы должны быть в возрасте от 16 до 25 лет, ростом выше 160 см, свободно владеющие родным языком, знающие традиции и обычаи. Лучшими становятся девушки разносторонне развитые, умные и, конечно, красивые, – сообщила методист культурно-досугового центра Айгерим Кызданова.

И вот спустя пять туров, после живого исполнения артистов, громких оваций зрителей, судьи выбрали победительницу. Обладательницей титула «Мисс Балхаш-2025» стала Асыл Сламбекова. Девушка учится в Карагандинском университете им. Е.А. Букетова. Теперь она примет участие в областном конкурсе красоты. Первое место заняла Арай-



лым Нурланкызы. Второй стала Сабина Сарманова. А третье место судьи отдали Камиле Увалиевой.

Виктория БУХАНЦЕВА  
Фото автора  
г. Балхаш

## СЛУЖИТЬ И ЗАЩИЩАТЬ

## Вам повестка

В регионе стартовал весенний призыв. В армию планируется направить порядка одной тысячи молодых людей из нашего региона в возрасте от 18 до 27 лет.

Как рассказал заместитель начальника департамента по делам обороны Карагандинской области полковник Дмитрий Буксман, оповещение призывников будет осуществляться посредством вручения повесток и отправки SMS-сообщений. При получении уведомления призывники обязаны явиться в местные военкоматы по месту жительства для прохождения медицинской комиссии. Она определяет степень годности призывника к срочной службе.

– Мы работаем в максимально открытом формате. Любой желающий может обратиться за необходимой информацией и получить ответы на все интересую-

щие вопросы. Для этого в каждом департаменте по делам обороны созданы электронные почтовые ящики и официальные аккаунты в социальных сетях, – сказал Дмитрий Буксман. – Сообщаем, что солдаты на весь период прохождения воинской службы обеспечиваются питанием, вещевым имуществом, средствами личной гигиены и ежемесячным денежным довольствием. Им предоставляются медицинские услуги и выплачивается компенсация за почтовые отправления.

Заместитель начальника департамента подчеркнул, что в настоящее время для новобранцев предусмотрены льготы. В их числе – кредитные каникулы на все время прохождения срочной службы (и на 60 дней после увольнения в запас); возможность получить высшее образование в вузах страны бесплатно или на платной основе без сдачи Единого национального тестирования; получение свиде-



тельства государственного образца по рабочей специальности, востребованной в реальном секторе экономики.

Соб. инф.  
Фото Александра МАРЧЕНКО

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЛИКБЕЗ

## Сад – своими руками

В Карагандинском индустриальном университете появится необычная зеленая зона: студенты решили высадить аллею из редких для Темиртау растений. Главное отличие проекта – саженцы будущие металлурги, энергетики и строители вырастят самостоятельно, не покупая их.

Инициаторами идеи стали участники студенческого экологического клуба «Alive». Ранее они уже занимались озеленением территории вуза и города, но на этот раз решили не только посадить деревья, но и сделать процесс полностью самостоятельным и бюджетным.

– Мы не раз сталкивались с тем, что хотим организовать акцию, но на нее нет средств, – рассказывает преподаватель кафедры «Химическая технология и экология» КарИУ, руководитель экоклуба «Alive» Елена Сиддикова. – Поэтому решили вырастить саженцы из семян и черенков своими силами. Поддержку нам оказала темиртауский эколог, руководитель ОО «Отражение» Елена



Варганова. Она предоставила посадочный материал, снабдила полезными советами.

Реализация проекта началась с практического занятия. Студенты учились проверять жизнеспособность семян, изу-

чали тонкости черенкования и ухода за ростками. В результате у клуба появилась рассада, которая уже в следующем году станет полноценными саженцами.

Среди выбранных растений

– катальпа, листопадный кустарник с крупными листьями, который хорошо очищает воздух и при этом устойчив к морозам. Также студенты высадят иргу, известную своими полезными ягодами, а еще черенки ели, лиственницы, сирени и рябины. Все растения должны гармонично ужиться на одной территории, создав яркую, многоцветную композицию.

– За одно лето катальпа может вырасти до полутора метров, а ее крупные листья активно поглощают загрязняющие вещества, – объясняет Е. Варганова. – Это дерево стало бы отличным украшением для города.

Проект вызвал интерес у студентов.

– Сегодня молодежь много времени проводит в телефонах, а эти ребята смогли выйти, научиться чему-то новому и сделать полезное дело, – отмечает эколог. – Хочется верить, что это не разовая акция и мы продолжим сотрудничество.

На сегодняшний день в клубе «Alive» состоят около 50 студентов. Они популяризируют раздельный сбор мусора, осознанное потребление и концепцию «ноль отходов». Присоединиться к движению может любой желающий.

Сергей БАДАНИН  
Фото автора  
г. Темиртау

## ЗАКОН И ПОРЯДОК

## Нет такой рекламы

В Темиртау состоялась масштабная антинаркотическая акция «Мы – против наркотиков!», организованная управлением полиции города при поддержке акимата и отдела образования. К ней присоединились волонтеры молодежного центра, что подчеркнуло важность объединения усилий в борьбе с наркоманией.

В рамках акции участники закрасили около 1 тысячи надписей с рекламой запрещенных средств на зданиях города. Кроме того, более чем на 100 подъездах жилых многоквартирных домов были размещены информационные листовки, разъясняющие юридическую ответственность за сбыт наркотиков. В многолюдных местах волонтеры раздавали информационные материалы, направленные на повышение осведомленности населения о вреде наркотиков.

– Постоянно ведем борьбу с незаконным распространением наркотиков, но только совместными усилиями мы сможем добиться ощутимого результата. Такие акции не только убирают рекламу запрещенных веществ с улиц, но и привлекают внимание общественности к проблеме, – отметили полицейские.

Волонтеры же уверены, что их участие в подобных инициативах играет важную роль.

– Мы хотим, чтобы наш город был



чистым не только в буквальном смысле, но и с точки зрения моральных ценностей. Каждое закрашенное объявление наркочелов – это маленькая победа, – поделился студент местного колледжа Антон.

Организаторы и участники акции «Мы – против наркотиков!» отмечают, что такие мероприятия способствуют сплочению общества в борьбе с наркоугрозой и повышают осведомленность граждан о последствиях употребления и распространения запрещенных веществ. Активисты уверены, что подобные инициативы должны проводиться на регулярной основе, чтобы свести к минимуму пропаганду наркотиков и защитить молодежь от пагубного влияния запрещенных веществ.

Семен ШАРАПОВ  
г. Темиртау

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Сауатқа аярағат»  
Директор –  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора – главный редактор газеты  
«Индустриальная Караганда» О.В. МЯГКИХ  
Заместитель директора – главный бухгалтер Г.Б. БАСТЕНОВА  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермакова, 33. E-mail: indkrqd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда  
БИК КСЦВКЗХ Р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)



Редакция областной газеты  
**Индустриальная  
караганда**  
Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора – С.А. Песнев  
Редактор сайта – Н.В. Вербова  
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова  
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:  
приемная - 43-57-78;  
зам. гл. редактора - 43-57-97;  
отв. секретарь - 43-58-10;  
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;  
С.А. Свич - 43-47-05;  
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;  
К.С. Бухарбай - 43-35-09;  
С.В. Сбролова - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 3297 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.  
Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Саптаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 26

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ - публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.